

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI-DÍJ:

Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.
Fél évre 4 kor. | **Egyes szám 20 fillér.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MACZKY EMIL.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők

Közeleg a téli nyomor.

Néhány esztendő óta a mi szép hazánk aktuálitása közé tartozik a tömegnyomor. A tél mindenben nagy megpróbáltatás volt a legszegényebb néposztályokra nézve, mert hiszen akkor a kenyérkeresetek minden ágában beáll a stagnálás, de drágább lesz az élet mert lakás is kell, fűtés is kell és melegebb ruha is. A szegény ember mindig utálta a telet és szerette a melegebb évszakokat, de amit néhány év óta tapasztalunk a téli szegénység dolgában, azt csak éhínséges esztendőkben láttuk ezelőtt. Három-négy esztendő óta a téli hónapokban nagyszabású munkászavargások színhelye volt nemcsak a főváros, hanem a vidék is. A tömeg nyomorgott és nem volt hajlandó békén tünni keserves sorsát.

Azt mondják s ehhez nem is fér kétség, hogy a rossz gazdasági viszonyok az előidézői a munkásnyomornak. A szegény ember nem tud annyit keresni nyáron amiből télen megélhetne, télen pedig nincs munkája. Ugy tudjuk, hogy ez az esztendő sem volt gazdaságilag a legsikerültebbnek mondható. Igaz hogy a termés jó volt de manap-

ság, midőn az ország több milliónyi lakossága nem földmiveléssel, hanem ipari és egyéb munkával foglalkozik, a jó aratás nem lehet jótékony kihatással minden népréteg anyagi viszonyaira. Így tehát a tél küszöbén számolnunk kell azzal, hogy amint lehull az első hó, majd az éhező emberek kiáltása, kenyeret.

Nem csak a humanizmus, hanem az állami és társadalmi rend elsőrangú követelménye a jótékonyosság. Különösen most amidőn tömegnyomort kell vele enyhíteni. Most már nem lehet afölött vitatkozni, hogy a vagyonos osztálynak igenis vannak bizonyos kötelezettségei a szegényebb osztállyal szemben éppen úgy mint az állammal szemben melynek adót kell fizetnünk a vagyon után. A nyomorgó tömegnek is meg kell fizetnünk a magunk adóját, ez lelkiismereti köteletség. Különösen a városokban, a hol egy tömegben él az inséges proletáriátus.

Készüljön el tehát Magyarország minden városa a téli jótékonyági akcióra. A jótékonyosság, hál Istennek nem ismeretlen fogalom nálunk a szegedi nagy árvíz óta számtalan alkalommal mutatta meg a magyar társadalom, hogy érezni tud a bal-

sors üldözötteivel és nagy áldozatokat tud hozni értük.

Miután minden esztendőben megismétlődő tömegnyomorra állunk szemben, rendszeres, szervezett jótékonyági akcióra van szükség. Ezt az akciót már most a tél küszöbén kell megkezdeni, illetve szervezni. Jótékonyági intézményei, egyesületei társaskörei vannak minden városnak ezekre hárul természetesen az akció vezetésének kötelessége. A hatóság mindenben támogassa ezt az akciót, melyet ha buzgó emberek helyes irányban vezetnek, nem maradhat el a siker. Mert ha fel tudjuk ébreszteni a közönség érdeklődését a közérzést egy jótékony cél érdekében a nagy közönség lelkes pártolása el nem maradhat különösen akkor midőn tömegnyomor enyhítéséről van szó.

Előre visszautasítjuk a szűkkeblűek azon kifogását, hogy hiszen van elég jótékonyági intézmény és egyesület mindenütt s ezek tesznek is eleget. Ez a kifogás meg nem állhat, hatványozott munkára van most szükség a jótékonyág terén, mert rendszeres évente ismétlődő tömegnyomort kell enyhíteni.

HEVES ÉS VIDÉKE TÁRSADALMI HETILAPJA.

Hevesről.

Irtta: CORNÉLIUS.

(Folytatás.)

A mi igen kellemes benyomást gyakorol az idegenre, az az aszfalttörési munkálatok gyors terjedése. Mintegy nagyvárosi jellegű kölesönöz eme utcai ruházkodás Hevesnek, melynek tisztaságát és szépségét határozottan fokozza. Egy-két év múlva mintaszerűen takaros kis városka lesz Heves.

Közművelődési intézményei nagyon hiányosak. Egy ma már 10.000 lakossal bíró városnak nincs még állami elemi iskolája. A meglévők ugyan — a visznyokhoz képest — eléggé jók, főképp az izraélita elemi, melynek tanítója tapasztalt, derék paedagogus. Hangsúlyozva irtam: „a visznyokhoz képest”. Mert az itt működő derék és kiváló tanerők még nagyobb és jobb eredményre tudnának szert tenni, ha a jelenlegi viszonyok és körülmények is mások volnának. Helyes és megengedhető

azon tulzsufoltság, mely a helybeli kath. elemi iskolában tapasztalható? Megrémültünk annak hallatára, hogy egy osztályban, egy tanteremben 150—160 tanuló is van. Megengedhető ez paedagógiai szempontból? Helyes ez közegészségi szempontból? Nem bizony! Vagy egyáltalán nincs-e tudomásuk az illetékes factoroknak, hogy eme eléggé el nem ítéhető tulzsufoltság azon kultuszminiszteri rendeletbe ütközik, mely egy osztály tanulóinak maximális létszámát 60—70 tanulóban állapítja meg?!

De hogy egy 10.000 lakósu városban miért nem szerveznek polgári iskolát, ez előttünk teljesen érthetetlen. Itt, ebben — a szó szoros értelmében, — intelligens, mivel a városban valóságos életszükség egy polgári iskola gyors és sürgős felállítása. A növendékek szép számmal keresnek fel az intézetet, mely semmi esetre sem szenvedne fiascót. Létesítsék fokozatosan, most csak két osztályt és csak később, kellő erkölcsi és anyagi eredmények után egészítsék ki. A siker semmi esetre sem marad el. Pásztor csak 6000—7000 lakóssal bír és van állami polgári iskolája. A jobb módu ember egy-

szerűen átsiklik eme kérdésen, mert pénztárcáját nem erőlteti meg nagyon, ha idegen helyi iskolába is küldi csemetéit. De mit csináljon a szegényebb ember, ha gyermekeit az elemi iskola elvégzése után tovább akarja taníttatni? Mennyi nélkülözésébe kerül az illetőnek helyben is taníttatni a gyermekét, hát még idegen helyen? Ez bizony fontos kérdés, melylyel érdemes lesz az illetékes tényezőknek foglalkozniok. A vagy paedagógiai és neveléstani szempontból nem-e sokkal helyesebb és előnyösebb, ha a jobbmódu gyermekek is helyben végzik el szüleik személyes felügyelete mellett a polgárit? Lehet-e egyáltalán a legcsekélyebbnek is gondját viselő szülőket kellőképp helyettesíteni? Nem! De különben is magának a városnak a művelődési niveauját is nagyban emelné egy polgári iskola létesítése. Hisszük és reméljük, hogy szavunk nem hangzik el visszhang nélkül és a kezdeményező lépések a legrövidebb idő alatt tétetnek majd meg.

Aldásszerűen működik itt tudunkkal egy „leányegylet” is, mely humanus célok-
nak szolgálva a közjótékonyág oltárára gyűjti filléreit. A mint értesültünk, szép

H I R E K.

— **Jegyző választás.** Folyó hó 27-én volt a tarnabodi jegyző választás melyre az egyedül pályázó Deák János füzessabonyi másodjegyző lett megválasztva.

— **Anyakönyvi hivatal vizsgálat.** Okolicsányi Lajos m. kir. állami anyakönyvi felügyelő folyó hó 28-án tartotta a hevesi anyakönyvi hivatalban a vizsgálatot a tapasztaltak felett legnagyobb megelégedésnek adott kifejezést.

— **Nagy körvadászatok.** Kállai Manó a kápolnai kerület volt országgyűlési képviselő jelöltje 29—30-án tart tarnaszentmiklós vadászterületén körvadászatot. Engel Jakab kömlői uradalmiból 30-án tartja vendégségéről híres körvadászatát.

— **Jegyző gyűlés.** A hevesi járási jegyzők fiókegylete dec. hó 14-én tartja Hevesen évnegyedes őszi gyűlését.

— **Aranylakodalom.** Novák Florián boconádi földmives és neje Bartai Rozál november hó 24-én ülték meg nagyszámu rokonság jelenlétében aranylakodalomukat. Három nős fiok, négy férjes leányuk és ezek gyermekei 25 unoka osztozott az örömszülők boldogságában.

— **A tömeges kanyaró járvány.** A hevesi krakói róm. kath. iskolás gyermekek közt oly mérveket öltött a kanyaró járvány, hogy eddig 70 gyermek maradt ki az iskolából, kiken a kanyaró tünetei mutatkoztak. Az előadásokat további intézkedésig beszüntették.

— **Tűz.** Gosztonyi Kálmán boconádi földbirtokos virágházában november hó 20-án délután 4 órakor ismeretlen okból tűz ütött ki, a gyorsan érkező segítség a tűz terjedését meg akadályozta a kár ugy is jelentékeny.

— **Csavargok letartoztatása.** Csabay Károly jászapáti illetőségű munkanélkül csavargott. Az össze koldult kenyeret pálinkára akarta egy korsóba változtatni, de mert a pálinkát keveselte, szováltásba elegyedett a korsómárossal, ki a rendőrnek adta át a békétlenkedőt. Tóth Ferenc verebélyi illetőségű csavargót koldulás közben fogta el a rendőr mert többen panaszkodtak tolakodó magaviselete miatt.

számmal vannak képviselve; gyűlései, gyakori összejövetelei mintaszerű rendről és fegyelemtől tesznek tanúságot, a mi a népszerű tisztakar rutinjának és tapintatosságának tudandó be. Ép az elmúlt héten, Erzsébet királyné ünnepe napján élveztük eme humanus egylet áldáshozó gyümölcsét, a mennyiben a nevezett egylet a helybeli izr. iskola szegényebb sorsu növendékeit — felekezeti különbség nélkül — fölruházta. Az ily cselekedet jellemző vonását adja egy város intelligentiájának és nemes gondolkodásmódjának. Maga a város is több erkölcsi és anyagi hasznát látja eme fenkölt szellemű egylet áldásos működésének, mint a casino szokásos nyári térzenéjének.

A mi városunk „vita religiosá“-ját, vallásos életét illeti, nem egyhangú az ítéletünk. Heves keresztény lakossága határozottan vallásos életet él, itt nemesak a „demos“-t, hanem a jobb köröket is értem. Hasonló kedvező ítélet nem mondható az itten nagy számban levő zsidóságra. A szombati nap istentisztelete alkalmával az izraelita templom csak úgy kong az ürességtől. Apparent rari Nantes... A hivatalos functiot teljesítő községi és néhány hívón kívül alig találunk

— **Faanyagok szállítása.** A m. á. v. debreceni üzletvezetősége pályázatot hirdet az 1903 esetleg 1904 és 1905 években szükséges pályafentartási és építési faragott fák, deszkák, pallók és egyéb faanyagok szállítására. Ajánlatok nevezett üzletvezetőségre f. é. november 29-én déli 12 óráig adandók be amire a miskolci kereskedelmi és iparkamara az érdekelteket figyelmezteti.

— **Nemes emberbarátok.** Örvedetesen gyarapszik azon nemes szívű munkaadók száma a kik saját költségükön biztosítják eselédjeiknek a munkáspénztár áldásait. Ujabban két ilyen emberbarátnak áldozatkészségéről kaptunk hírt. Báro Biedermann Rezső értesítette az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségélypénztár igazgatóságát, hogy szentapáti uradalmának mindazon gazdasági eselédjét a kik az ő szolgálatában már egy esztendő eltöltöttek, első csoportbeli tagokul beiratja a pénztárba s tagsági díjait saját pénztárából fizeti. Deutsch Zsigmond herceg Eszterházy uradalmának főbérője hasonló képen arról értesítette az igazgatóságot, hogy bérzadáságának mindazon eselédjét a kik már 5 év óta szolgálatában állanak, szintén saját költségére beiratja a munkáspénztár tagjai közé.

— **Kő és téglá szállítás.** A m. á. v. debreceni üzletvezetősége pályázatot hirdet az 1903 esetleg 1904 és 1905 években szükséges kő és téglá szállítására. Ajánlatok f. é. december 10-ig nyújtandók be, amire a miskolci kereskedelmi és iparkamara az érdekelteket figyelmezteti.

— **A munkáspénztár halottai.** Érdekes példával illusztrálhatjuk az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségélypénztár áldásos működését. Mikor a segélypénztárról szóló törvény életbelépett. Radó Dénes vas megyei birtokosnak egyik eselédjét, Herbath Elekét már az első hónapban baleset érte a szecskavágógép összeronesolta jobb kezét. A szerencsétlen eseléd a kinek felesége és kiskorú gyermeke is volt, munkaképtelenné vált. A segélypénztár a mellett, hogy az összes gyógyítási költségeket kifizette havonként megküldte neki a rokantsági segélyt. Herbath Elek 14 hónapon át huzta ezt a segélyt a pénztártól, míg folyó évi július hó 27-én folytonos sanyalódás után elhunyt. A pénztár igazgatósága beigazoltnak vette, hogy a haláleset a több mint egy év előtti baleset következménye volt és az özvegynek 400 kor. haláleseti segélyt utalt ki. A közelebbi napokban megkapták már a 400 kor. haláleseti segélyt.

Rákosi András gyürei lakos a ki véletlen baleset folytán a vízbe fulladt, Manduch Imre neszettei lakos a ki megrakott kocsi-ról leesett és agyrázkódás következtében elhunyt továbbá Kamarási Mihály balsai lakos a kit Szabó János szováltás közben agyonlőtt. Mint ezekből látható a segélypénztárnak bőalkalma van tagjainak segélyezésére és látható az is, hogy a gazdasági munkások körében sokkal sürűbben fordul elő a baleset mintsem azt gondolná az ember.

— **Irodalom.** A Chik Parisien 51. száma mely most jelent meg dus tartalma az előkelő párisi divatúru házak őszi és téli mintái. Figyelemre méltó a bokáig érő, lábat szabadon hagyó aljak melyek most a legidényszerűbbek.

— **Ingyenes dísmű ajándék.** Aki e címet elolvassa, akarátlanul is Amerikára, a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbről, Budapestről, kél szárnyra e hír. A Pesti Napló Magyarországnak e legrégibb, pártoktól és klikkektől teljesen független, szabadelvű és szókimondó napilapja lepi meg vele karácsonya olvasóit, ajándékol adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötésű, remek illusztrációkkal díszített Zichy Mihály Album-ot. E valóban értékes és nagy irodalmi becsesél bíró művet — melynek az Athenaeum kiadásában megjelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti Napló új kvart kiadásában karácsonyi ajándékol megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Napló-ra.

CSARNOK.

Szelistyétől Hevesig.

Válasz a „Hevesről“ című cikk írójának.

Ne tessék megijedni. Nem utirajzot akarok írni, amelyben alapos ethno-, geo- és másféle gráfiai tudással a magyar államvasutak kényelmes fülkéiben átélutikalandjaimról és tapasztalataimról lenne szó. — Hevesről indulok ki, és Hevesen maradok, — annál is inkább, mert itt nyílik terem arra, hogy a Minnesegerek ősi jelszavát — (Frauendienst vor Gottesdienst) — paizsul magam elé tartva, megvédelmezem a hevesi hölgyeket az ellen a vád ellen, hogy ők kvalitásra nézve messzire hátramaradnak a szelistyei szép asszonyok mögött.

ott valakit. De itt is meg van az ok és okozat. Az izraelita felekezet hiveinek ritkán van alkalmuk papi szónoklatban gyönyörködhetni. Elmúlik némelykor 3—4 hónap is, a nélkül, hogy a templomba járók is csak egy szónoklatot hallottak volna. Pedig a praedikáció az, melylyel a pap könnyedén gyűjtheti maga köré ájtatos hiveit és a szombati istentisztelet meghallgatására szoktathatná. Lám, nincs vasárnapi keresztény istentisztelet ünnepi szónoklat nélkül! Egyes izraelita papok szokásos mentegetődzése, hogy minek és kinek szónokoljunk, hisz nincs hívőközönségünk, nem áll. Azért nincs hívőközönség, mert nincs szónoklat! Szinte érthetetlen, hogy a helybeli izr. felekezet derék és tehetséges rabbija, ki pedig mestere a szónak, mi okból huzódkodik annyira a templomi szónoklattól?

Áttérünk Heves egyik legmodernebb berendezésű intézményére, a tűzoltói testületre.

Az illetékes tényezők kalauzolása mellett volt szerencsénk megtekinteni a legnagyobb komforttal, a modern technika legszebb vívmányaival ellátott pompás szerszámokat,

felszereléseket, a tágas, tiszta helységeket. A hevesi tűzoltóság felszerelése e legmodernebb jellegű. Csodálkozásunk határtalan volt e pompás intézmény láttára. Heves — tűzbiztonságát illetőleg — a legnagyobb bizalommal tekinthet derék tűzoltói testületére és annak felvilágosodott, szakavatott parancsnokára. Utóbbi — e téren — mint szaktekintélyt emlegetik és Heves vármegyéből nem egy alkalommal fordultak már hozzá tűzoltósági szakkérdésekben véleményadás végett. Megjegyezzük még, hogy tűzoltóságunk csak az elmúlt hónapokban ünnepelte fenállásának 20 éves jubileumát.

Igen nemes és szórakoztató időtöltésről gondoskodik a helybeli „Koresolya egylet“. Ép az elmúlt napokban volt alakuló és közgyűlése, melyen a hevesi intelligencia és az aranyifjúság színe-java jelent meg. A hevesi koresolyapálya jégtükrén már zajos és élénk az élet, a kacagó párok, az ifjúság mindkét neme a legnagyobb boldogsággal hódol Halifaxnak. Nagyon látogatott és kedvelt a hevesi koresolyapálya. A hölgyvilág egyes „koresolyahabitúei“ igazán mesterileg keringőznek a

Határozottan tudom, hogy a hevesi közönség nagyobbik része az én igazságomra esküszik, — már csak azért is, — mert hisz „csak úgy hozzávetőleg mindegyik fiatalemberre minimum husz leány jut.”

Azzal kezdem, hogy megemlítem azt a lovagot, aki egyik udvari bál alkalmával így szólt Mária Teréziához: „Főlség! Ebben a teremben csak egyetlen erkölcsös nő van!” A királynő bóknak vette ezt a mondást kacagva adta tovább egyik udvarhölgyének és ez a vaskos gorombaság pár perc alatt bejárta az egész termet. Minden hölgy azt hitte, hogy ő az az egyetlen s a lovag egyszerre közkedvelt ember lett. Analogia után könnyen kiszámíthatom, hogy Cornélius ur is ugyanazt a esínyt követi el, mikor kijelenti hogy Hevesen egy-két igazán szép nő kivételével a többiek nem méltók arra, hogy az ember rajtuk legeltesse a szeméit. Most minden hevesi nő a kivételek közé számítja magát és Cornélius ur közkedvelt ember. Pedig ez a bók tulajdonképpen igen alapos gorombaság.

E kisded leleplezés után áttérek arra, hogy magam se vagyok hevesi, — magam is fiatalember vagyok — de ha Hevesre megyek, sohse szoktam a menyecskék és leányok sokaságától megfélemedni. Sőt! És felteszem a legjobb barátom fejét egy ócska rézptyke ellen, hogy Cornélius ur sem félemedett meg, tehát a megfélemlítő leánybőségéről szóló kijelentést csak a nagyobb effektus kedvéért használta. Kötve hiszem még azt is, hogy a hevesmegyei fiatalemberek között egy sem maradna pártában ha az összes hevesi leányok csak közülök valóhoz mennének férjhez. Ha Cornélius ur kívánja ezen állítás megcáfolására hajlandó vagyok az orsz. központi statisztikai hivataltól a szükséges számadatokat (az ő költségére) megszeretni. Sajnos, a Mátyás korabeli statisztikai hivatal adatai nincsenek a kezembem, s így nem cáfolhatom meg azt hogy az akkori szelistyei leánygárda nem volt olyan kiterjedt mint a hevesi. — E tekintetben tehát juty ingadozom a tagadás és beismerés között mint a mohammed koporsója az ég és föld között.

Venio nunc ad fortissimum! Általában szépek-e a hevesi lányok vagy nem? Cornélius ur azt mondja, hogy nem. En azt mondom, hogy igen. Ebből világosan látható, hogy mi ketten nem értünk egyet. Kénytelen vagyok tehát szerény álláspontomat kissé megtámogatni noha tudom, hogy „de gustibus non est disputandum.” De ha valaki saját egyéni ízlését nyomtatásban adja a nagyvilág tud-

sima jégtükrön, graciósan és utánozhatatlan eleganciával. Itt-ott cigányzene is ólénkíti az amugy is emelkedett hangulatot és vidám életet.

A praktikus hevesiek, kiknek figyelmük mindenre kiterjed, a művészetnek, művészeti életnek ép oly rajongó lelkesedéssel hódolnak, mint egyéb szórakoztató, nemes céloknak. Arról sem feledkeztek meg, hogy Tháliának megfelelő templomot, hajlékot adjanak. Van színházunk is. Majdnem nyaranta vendégszerepel itt egy művészekből álló derék gárda, melynek azonban igen sok viszontagsággal, no de még deficittel is meg kell küzdenie. Csak egy baja van: sokkal több az ambíciója, mint a pénze. Ez különben karakteristikonja minden vidéki szintársulatnak.

A mi az uri osztálynak a casino, az a polgároknak, az iparos osztálynak a „Polgári Kör”. Tagjainak a száma sokkal nagyobb a casinoénál, élete is sokkal intenzívebb, szelleme modernebb, élete is az. Minden ténykedését egészséges, friss szellem hatja át, nem zárkózik el teljesen, hanem nevéhez méltóan, a polgári osztálynak szellemi otthona. Kártyaasztalainak száma kisebb

tára kell hogy meg is okolja azt. — Cornélius ur — valószínűleg feledékenységből — nem tette ezt. En meg teszem. Előbb azonban figyelmeztetem Cornélius urat zott nyilvánvaló tévedésre hogy míg cikkének előzősoraiban kegyeskedik Hevesnek egy-két igazán szép nőt engedélyezni, tizenkét sorral alább már kijelenti, hogy Hevesen csak felkapott szépségek vannak. Szavamra sohse hittem volna hogy a vélemények ilyen gyorsan változnak!

Ha szigorúan esztétikai szempontból kezdeném a kérdést boncolgatni arra lyukadnék ki, hogy szép leány egyáltalán nem létezik. Mert szép az, ami érdek nélkül tejszik, már pedig el sem bírok képzelni olyan embert akinek egy leány érdek nélkül tessék. Ez ugyan részben szófizma, de részben nagyon alapos igazság. Mert ha valakinek csak egyetlen leány is tetszik érdekből ez a többiek tetszőségének a rovására megy. De különben is a szépség túlságosan relativ fogalom. Ha a Rafael egyik képén meglátom az ő tipikus husos asszony testeit azt mondom reá, hogy szép: ha ellenben ugyanezt a természetben látom, azt mondom reá, hogy rut. Ugyanez áll ebben az esetben is csak hogy megfordítva. Ha valaki lefesti Heves legszebb leányát és elibém teszi a képet, egész közönyösen azt mondom reá: Csinos de láttam szebbet is! De ellenben esetleg természetben látom az illetőt, elfelejtek a esztétikát, csapot, papot és véleményemnek egy — a regényekből ismeretes, — sokatmondó esettintésben adok kifejezést. Szóval: ebben az esetben kár esztétikáról beszélni.

A leányszépség fogalmát szerintem így lehet legjobban meghatározni. A leány ne legyen visszataszító külsejű ne legyen otromba, ne legyen ostoba, ne legyen savanyukedélyű és ne legyen tudákos. Ezek a leány szépség alapföltételei. Tudom hogy akad, aki azt kérdi: „Hogyan függ össze az ostobaság a kedély és a tudákoság a leány szépséggel?” Pedig nagyon természetes, hogy összefügg, mert ha emberi szépségről van szó, nem választhatjuk el a testi szépséget a lelkitől, hiszen az individuumról beszélünk a maga teljességében.

Egyszóval az a leány, akiben a főtebbi negatívumok megvannak már nem rut nő. Mondjuk, hogy nem is szép, de legalább is középszerű. Hogyha azonban fokozott mértékben vannak meg valakiben az már csinos nő. A csinos a széptől pedig csak egyetlen paraszthajszál választja el, vagy talán ez sem. Fogadni merek hogy Cornélius

ugyan a casinoénál, de annál említésre méltóbb a szép, gazdag könyvtára.

A legnagyobb elragadtatás hangján kell megemlékeznünk a pompás ártézi kutunkról. Tudunkkal igen sok, szinte legyőzhetetlennek látszó akadály és viszontagság előzte meg a soká tervezgetett kut létesítését, míg végre a befejezés stadiumába jutott. Gratulálunk az ártézi kut létesítésén fáradozott hevesieknek és magának a városnak ily pompás és mindenki által dicséretre méltó vizhez. Ezt a megbecsülhetetlen jó ivóvizet nem egy város irigylja a hevesiektől, kik méltán lehetnek büszkék emez alkotásukra.

(Vége.)

ur is gyakran kiáltott fel, ha egy-egy nagyon szép nőt látott: Ejnye de csinos!

Ennyit az általánosságában. Most pedig a következőket kérdezem Cornélius urtól: 1.) Visszataszító külsejűek a hevesi nők általában? 2.) Otrombák? 3.) Ostobák? 4.) Savanyukedélyűek? 5.) Tudákosak? Ugye nem? Elfogultság nélkül mondhatom, hogy mindezen tulajdonságoknak épen az ellenkezője van meg bennük. Ha Cornélius ur nem ért egyet velem, hajlandó vagyok bármely jury ítélete alá bocsájtani a kérdést. Azt azonban hogy a hevesi nők nem maradnak hátrább a szelistyei szép asszonyok mellett, épen úgy nem tudom bebizonyítani mint ahogy nem tudja Cornélius ur az ellenkezőt dokumentálni. A szelistyei nőkről (t. i. a Mátyás idejéből valókról) Strelitzky nem készített fölvételeket, a Mátyás korabeli krónikák pedig javarészt hazugsági mániában szenvednek.

Azt is mondja Cornélius ur, hogy Hevesen csak „felkapott” szépségek vannak. Ezek azonban többé felkapottak és kevésbbé szépek. Az éle kissé problematikus értékű. Mondhatnám: többé problematikus és kevésbbé értékes. Hiszen ugyanezzel az erővel azt is mondhatná bárki, hogy Shakspeare felkapott számár. Ha jó emlékszem, Voltaire meg is tette azt a nyilatkozatot. Shakspeare mégis nagy író, mert az egész világ annak ismeri. Ilyen kérdésekben mindig a többség véleménye irányadó és ha a többség azt mondja egy nőről hogy szép, akkor az nem felkapott szépség, hanem egész egyszerűen: szépség.

Es ezzel körülbelül már be is fejeztem a mondanivalómat. Még csak azt jegyzem meg, hogy igen sajtáságos dolog, ha Cornélius ur nem hevesi ember létére már az olyan apró kulisszatitkokba is be van avatva, hogy a hevesi nők a harisnyakötőiket is Pestről hozatják. Meglehetősen sokat forogtam már Hevesen, de erről a tényről sohsem szereztem megbízható értesülést. Ami a minimum 6—8 szobás uri házakat illeti, én kötelezem magam, hogy minden 6 szobás uri lakással szemben két olyan uri lakást mutatok Cornélius urnak, amelyekben nincs hat szoba. A rokokó, renaissance, barokk, és secessios stílyú butorzatra és berendezésre nézve pedig csak akkor fogok nyilatkozni, ha legközelebb Hevesre megyék műtörténeti tanulmányok céljából. Vagy talán ezek az állítások is olyanok, amelyekre azt mondja az olasz: Si non e vero, e bon trovato!?

Morál: A hyperbola című költői figura igen szép dolog, de óvatosan használandó.

KASZAB GÉZA.

Szerkesztői üzenetek.

K. G. Bpest. Karácsonyra ígért novelláját előre is köszönjük. Mutatványszámot b. lapjából még nem kaptunk.

Szőlőlugast ültessünk

minden ház mellé és házi kertjeinkben.



Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak

alkalmas fajokat ültettek, azok éven ellátják házukat az egész sző őres idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fa a mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb disze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oqlalna az egyébtre használható részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

• A fajok ismertetésére vo atkozó színes fénynyomatu katalogus bárkinek ingyen és bérmentve küldetk meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Érmelléki első szőlőültvénytelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid



Naptárak

minden kiadásban, továbbá heti előjegyzési és fall naptárak

... kaphatók ...

ADLER JÓZSEF

könyv- és papírkereskedésében

— HEVESEN. —



A „PESTI NAPLÓ”

karácsonyi ajándéka

ZICHY MIHÁLY ALBUM.

A „Pesti Napló,” amely eddigelé Madách Ember tragédiáját, Arany balladáit Zichy Mihály képeivel, Katona József Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalva és legutóljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi ajándékkul, az idén az eddiginél is nagyobb szabású, díszben, tartalomában nemcsak az eddigi ajándékokat fölmúlul, de a könyvpiacon is ritkaság számba menő díszművet a Zichy Mihály Albumot szánta olvasóinak karácsonyi ajándékkul. Zichy Mihály képeinek válogatott, impozáns albumba foglalt gyűjteményét a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi termelésének legjavát, legszébb festményeit és rajzait foglalja magában ez a díszmű negyven műlapon, amelynek mindegyikéhez legkiválóbb esztétikusaink és műbírázóink írnak szövegmagyarozatot. A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű színnyomású lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyar díszműben.

A negyven pompás műlapot, a kísértő szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos életpályájának regényes rajzát valamint Zichy rajza után készült **gazdag bekötési tábla** foglalja gyönyörű díszes kötetbe.

A Pesti Napló e nagyszabású díszművét az Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály albumot, amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona, a „Pesti Napló” új kvart kiadásában karácsonyi ajándékkul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Salgó-Tarjáni, porosz és pirszenet

(cox) fűtéshez, ajánl HOFFER SOMA

a Salgó-Tarjáni készénbánya képviselője, HEVESEN.

Kocsirakományként eredeti bányában, valamint legjobb minőségekből raktáron tartottakból legjutányosabban számítva.

ELŐKELO BEVASARLÁSI FORRÁSOK.

Új! Aranyozó, melyvel mindenki azonnal moshatóan újja aranyozhat: tükör- és képkeretet, szobrot, virágasztalt, templomszillárt stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/4 literes üveg 1.50, 1/2 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-cikkek, gyermek-játékszerek, háztartási- és ebédli asztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

Kérjük csak **Neustein Fülöp** cukorozott hashajtó-píruláit, azelőtt „Frisebet píruák”-nak nevezve

évek óta kitűnőeknek bizonyultak, előkelő orvosok könnyű hashajtó- és feloldó-szerül ajánlják. — Egy doboz 15 píruka 30 fillér. Egy tekeres (8 doboz) 120 pírukaival 2 korona.

— Minden gyógyszerárban kapható. — Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél

Budapest, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak. ✂

✂ Árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Dupla villanydelejes kereszt vagy



Csillag. R. B. 86967. sz. Gyógyít és felüdít jótállás mellett: **köszvény, reuma, asthma (nehéz lélegzés), almatlanság, fülzúgás, nehéz haladás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza,** valamint minden **idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kérem az en készülékemet megkísérlni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról. **A kis készülék 4 kor.** **A nagy készülék 6 kor.** Könnyebb betegségeknek illült betegségeknek alkalmazandó alkalmazandó. A központi elárúsióhely szétküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföldi részére: **MÜLLER ALBERT** BUDAPEST, Vadász-utca 42/H. O. Kálmán-utca sarok.

BUTOROK a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy készpénzért, mint részletfizetésre

Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél

Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy u. közepében.)

✂ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

DEHMAL KÁROLY

zongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet

Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és T^{árs}

— József főherceg udvari szállítója, a magyar államvasutak és más nagy vállalatok szállítója

BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

MAGYAR IPAR

Következően felsorolt saját készítményű jó minőségű árúinknak **árjegyzékét** áttekinthetően ajánljuk.

1 drb. bécsi piros paplan	1 frt 80
1 bordon	2 60
1 Satin Chachmir paplan	3 80
1 atlasz Chachmir paplan	5 20
1 selyem atlasz	8 50
3 réssű volin matrutz	4 50
3 Crin de afrique	7 —
1 szőr	10 —
3 szőr	14 —
1 szalmaszák letűzve	2 20
1 drb. acél sodrony ágybetét	5 50
1 párnázott ruganyos matrutz	15 —
1 összehajtható vaságy tengerifü matrutzal	10 —
1 drb. flanel takaró	1 50
1 asztal, 2 ágyterítő	5 50

Gichner Mór és Testvére BUDAPEST

Üllői-út 3. sz

1902. augusztus hó 1-től IV., Museum-körút 27.

The Neuchatel Asphalte Company Limited

BUDAPESTRŐL.

az idő hidegre fordultáig Hevesen dolgozik.

Elvállal mindennemű aszfalt munkálatokat, úgymint: járdák, konyhák, folyosók és nedves falak szárazzá tételét a legjutányosabb árak mellett.